


Vorlage für eine Datenschutzerklärung bei der Verwendung des 
Feedback-Tools
 
Bei den bereitgestellten Muster-Vorlagen handelt es sich um beispielhafte Formulierungen, die auf den jeweiligen Einzelfall noch anzupassen sind. Das JFF kann keine Haftung dafür übernehmen, dass das Muster für den individuellen Anwendungsfall uneingeschränkt verwendbar und aktuell ist. Die Nutzung erfolgt auf eigenes Risiko.




Liebe Schülerinnen und Schüler,

Mit der Umfrage habt ihr die Möglichkeit, Online-Veranstaltungen, an denen ihr teilgenommen habt bzw. teilnehmt, einzuschätzen und zu beurteilen. Ihr könnt also zeigen, ob es euch gefallen hat oder nicht.

Bitte gebt euer Einverständnis, an der Umfrage teilzunehmen. 

Auf den nächsten Seiten werden euch die Regeln zum Daten-Schutz erklärt.
Es ist wichtig, dass ihr wisst:
· Was mit euren Daten passiert
· Welche Rechte ihr habt

Bitte lest die Erklärungen auf den nächsten Seiten genau durch. Wenn ihr etwas nicht richtig versteht oder Fragen habt, dann fragt bitte nach. Ihr werdet am Anfang der Umfrage gefragt, ob ihr mit dem was ihr hier lest, einverstanden seid.

Vielen Dank und viele Grüße.




Was passiert mit deinen Daten? – Regeln zum Datenschutz


1. Vorstellung der projektdurchführenden Person / Institution 
[Stellen Sie die verantwortliche Person/Institution in einfachen Sätzen vor. Geben Sie Kontaktdaten an.]

2. Inhalt und Zweck der Datenerhebung 
Mit der Umfrage habt ihr die Möglichkeit, Online-Veranstaltungen, an denen ihr teilgenommen habt bzw. teilnehmt, einzuschätzen und zu beurteilen. Ihr könnt also zeigen, ob es euch gefallen hat oder nicht.
Die dazu erhobenen Daten werden nur für die pädagogische Arbeit im Rahmen der Online-Veranstaltung verwendet. Mit Daten meinen wir die Antworten, die ihr auf die Fragen in der Umfrage gebt. 
Mit dem Aufruf der Umfrage werden Daten erfasst, damit das Feedback-Tool technisch ohne Probleme bereitgestellt werden kann.

3. Zu erhebende Daten
Mit der Online-Umfrage werden folgende Daten von euch gesammelt:
· eure Altersgruppe
· eure Einschätzungen zu Online-Veranstaltungen

Alle Angaben werden anonymisiert gespeichert, das heißt, dass keine Namen, zum Beispiel von Personen oder von Orten genannt werden, und dass man später nicht weiß, wer die Umfrage beantwortet hat.

Beim Aufruf der Umfrage im Webbrowser werden Benutzerinfos und Daten zum Zugriff gesammelt, damit das Feedback-Tool bereitgestellt werden kann. Dabei wird nicht geschaut, wer die Umfrage aufgerufen hat.

4. Speicherung und Weitergabe von Daten
Eure Antworten werden mit dem digitalen Tool Lime Survey erfasst und auf den Servern des JFF – Institut für Medienpädagogik in Forschung und Praxis gespeichert. Die Daten liegen dort aber nur, die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Instituts dürfen die Daten nicht anschauen, außer vielleicht für die Forschung

5. Konkrete Dauer der Speicherung 
Die Antworten sind erst mal auf den Computern des JFF gespeichert. Sie werden aber spätestens nach zehn Jahren gelöscht.
Die Daten vom Aufruf der Umfrage werden automatisch gelöscht.

6. Rechtsgrundlagen
Es gilt die Datenschutz-Grundverordnung. Die Datenschutz-Grundverordnung ist ein Gesetz, das den Umgang mit euren Daten regelt. Außerdem schützt die Datenschutz-Grundverordnung eure Daten. Die Antworten werden mit eurem Einverständnis verwendet (Art. 6 (1) a). Die Daten aus dem Aufruf werden erhoben, damit die Umfrage reibungslos und sicher abrufbar ist (Art. 6 (1) f).


7. Diese Rechte hast du:
· Art. 15 DSGVO: Das Recht auf Auskunft 
Auskunft bedeutet: Du fragst etwas und bekommst eine Antwort. Du kannst uns fragen: Welche Daten haben wir über dich? Wie nutzen wir die Daten? Wir sagen dir das dann. 
· Art. 17 DSGVO: Recht auf Löschung 
Du kannst uns immer sagen: Wir sollen deine Daten löschen. Wir löschen sie dann.
· Art. 21 DSGVO: Recht auf Widerspruch
widersprechen bedeutet: Du sagst: Ich will das nicht. Du kannst uns immer sagen: Wir dürfen deine Daten nicht benutzen. Oder: Wir dürfen deine Daten nicht mehr benutzen. Du willst das nicht. Oder: Du willst das nicht mehr. Dann dürfen wir deine Daten nicht mehr benutzen.

8. Widerruf
Wenn du eines von deinen Rechten aus der Liste oben benutzen willst, musst du einen Brief schicken oder eine E-Mail an: [Geben Sie Kontaktdaten der verantwortlichen Person/Institution an] In jedem Fall gilt: Du machst freiwillig bei dieser Umfrage mit. Du kannst immer sagen: Ich will das nicht. Oder: Ich will das nicht mehr. Das ist in Ordnung. 

9. Namen, Kontaktdaten des Verantwortlichen
[Nennen Sie die verantwortliche Person/Institution. Geben Sie Kontaktdaten an.]

10. Namen, Kontaktdaten des Datenschutzbeauftragten 
[Falls ein Datenschutzbeauftragter bestellt ist, geben Sie Kontaktdaten an].
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