Vorlage für eine Datenschutzerklärung bei der Verwendung des Feedback-Tools

Bei den bereitgestellten Muster-Vorlagen handelt es sich um beispielhafte Formulierungen, die auf den jeweiligen Einzelfall noch anzupassen sind. Das JFF kann keine Haftung dafür übernehmen, dass das Muster für den individuellen Anwendungsfall uneingeschränkt verwendbar und aktuell ist. Die Nutzung erfolgt auf eigenes Risiko.



Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Eltern und Erziehungsberechtigte, 
 
Die Umfrage soll Kindern und Jugendlichen die Möglichkeit geben, digitale Veranstaltungen, an denen sie teilgenommen haben bzw. teilnehmen, einschätzen und beurteilen zu können. 

Geben Sie bitte Ihr Einverständnis, damit ihr/e Sohn/Tochter an der Befragung teilnehmen kann. 
  
Bitte lesen Sie die Erklärungen zum Feedback-Tool und zum Datenschutz auf den nächsten Seiten zusammen mit Ihrem Kind durch.  
Bitte schicken Sie mir, der verantwortlichen Fachkraft, dazu den folgenden Absatz per E-Mail bzw. auf anderem besprochenem Weg zurück:
“Hiermit willige ich freiwillig in die Erhebung und Verarbeitung der personenbezogenen 	Daten meines Kindes ein. Ich habe die datenschutzrechtliche Aufklärung zur Kenntnis 	genommen und bin ausreichend informiert. Über die Folgen eines Widerrufs der 		datenschutzrechtlichen Einwilligung bin ich/sind wir aufgeklärt worden.“ 
 
Ihr Kind kann nur an der Umfrage teilnehmen, wenn die Einverständniserklärung gegeben wurde und mir, der verantwortlichen Fachkraft, vorliegt. Jugendliche ab 16 Jahren können Ihr Einverständnis selbst geben.  
 
Vielen Dank und mit freundlichen Grüßen.
 
 
 


DATENSCHUTZRECHTLICHE AUFKLÄRUNG UND EINWILLIGUNG  
INKL. INFORMATION GEM. ART. 13 EU-DSGVO 
 
1. Vorstellung der projektdurchführenden Person / Institution 
[Stellen Sie die verantwortliche Person/Institution vor. Geben Sie Kontaktdaten an.]
 
2. Inhalt und Zweck der Datenerhebung  
Kinder und Jugendliche sollen digitale Veranstaltungen, an denen sie teilgenommen haben bzw. teilnehmen, einschätzen und beurteilen. Die mittels eines Feedback-Tools erhobenen Daten werden ausschließlich für die pädagogische Arbeit der Fachkräfte verwendet. Eine mögliche sogenannte Zweitverwendung für weitere Auswertungen erfolgt nur auf Grundlage der rechtlich für Forschung und Wissenschaft vorgesehenen besonderen Erlaubnisbestände.
 
3. Zu erhebende Daten 
Mit der Online-Umfrage werden folgende personenbezogene Daten erhoben: 
· Alter 
· Einschätzungen zu Online-Veranstaltungen

Alle Angaben werden anonymisiert gespeichert, das heißt, dass keine Namen zum Beispiel von Personen oder von Orten genannt werden.
 
4. Speicherung und Weitergabe von Daten 
Die Befragungsdaten werden mit Hilfe des digitalen Tools Lime Survey erfasst, ausgewertet und auf den Servern des JFF – Institut für Medienpädagogik in Forschung und Praxis gespeichert und ohne Rechtsgrundlage nicht an Dritte weitergegeben.
Die Einhaltung des Datenschutzes und der rechtlichen Vorschriften der EU-Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO) sind durch Verträge zur Auftragsdatenverarbeitung gewährleistet. 
Im Rahmen der Zweitverwendung (s. Punkt 2.) ist es möglich, dass Daten für Forschungs- und Wissenschaftszwecke auf Grundlage der dafür vorgesehenen besonderen Erlaubnisbestände weitergegeben werden. 
 
5. Konkrete Dauer der Speicherung  
Personenbezogene Daten, welche im Rahmen der Online-Umfrage gesammelt werden, werden vorbehaltlich eines Widerrufs der Einwilligung des/der Betroffenen entsprechend der Vorgaben der Deutschen Forschungsgemeinschaft zur Guten Wissenschaftlichen Praxis für zehn Jahre zweckgebunden gespeichert.
 
6. Rechtsgrundlagen 
Die Rechtsgrundlage zur Verarbeitung der genannten personenbezogenen Daten bildet eine Einwilligung gemäß Art. 6 (1) Buchstabe a EU-DSGVO. 

7. Betroffenenrechte 
Nach der Datenschutzgrundverordnung stehen Ihnen folgende Rechte zu: 
a. Werden die personenbezogenen Daten Ihres Kindes verarbeitet, so haben Sie das Recht Auskunft über diese gespeicherten Daten zu erhalten. (Art. 15 DSGVO) 
b. Sollten unrichtige personenbezogenen Daten verarbeitet werden, steht Ihnen ein Recht auf Berichtigung zu (Art. 16 DSGVO) 
c. Liegen die gesetzlichen Voraussetzungen vor, so können Sie die Löschung oder Einschränkung der Verarbeitung verlangen sowie Widerspruch gegen die Verarbeitung einlegen (Art. 17, 18, 21 DSGVO) 
d. Wenn Sie in die Datenverarbeitung eingewilligt haben oder ein Vertrag zur Datenverarbeitung besteht und die Datenverarbeitung mithilfe automatisierter Verfahren durchgeführt wird, steht Ihnen gegebenenfalls ein Recht auf Datenübertragbarkeit zu. (Art. 20 DSGVO) 

8. Widerruf seitens des Betroffenen  
Sie haben das Recht, jederzeit die datenschutzrechtliche Einwilligung rückgängig zu machen (zu widerrufen). Durch den Widerruf der Einwilligung wird die Rechtmäßigkeit, der aufgrund der Einwilligung bis zum Widerruf erfolgten Verarbeitung, nicht berührt (Widerruf mit Wirkung für die Zukunft). Richten Sie den Widerruf an die Verantwortlichen. Ihnen entstehen durch den Widerruf keine Nachteile. 
Der Widerruf erfolgt mithilfe einer schriftlichen Benachrichtigung an [Geben Sie Kontaktdaten der verantwortlichen Person/Institution an].
Da im Rahmen der Datenverarbeitung keine Daten zur direkten Identifikation erhoben werden, müssen wir Sie bitten, uns mit Ihrem Widerruf weitere Information wie den Zeitpunkt, zu dem die Umfrage ausgefüllt wurde, zu geben. Ansonsten können die Daten nicht ermitteln werden, auf die sich der Widerruf beziehen soll. Trotz eines Widerrufs kann eine weitere Verarbeitung aufgrund anderer Rechtsgrundlagen als der Einwilligung erlaubt bleiben. 

9. Namen, Kontaktdaten des Verantwortlichen 
[Nennen Sie die verantwortliche Person/Institution. Geben Sie Kontaktdaten an.]

10. Namen, Kontaktdaten des Datenschutzbeauftragten 
[Falls ein Datenschutzbeauftragter bestellt ist, geben Sie Kontaktdaten an.]



